

хероин

ХЕРОИН



# ХЕРОИН

*стаф, херо, кафяво, херинга, херца, шит, смола,  
стафиди, стръф, жълто, адец, материал*

Хероинът спада към групата на опиатите (производно е на опиумния мак). За пръв път е разработен от фирмата „Bayer“ като болкоуспокояващо средство. Когато става ясно, че подобно на морфина, води до психическа и физическа зависимост, хероинът е забранен от закона.

Чистият хероин е бял прах. Продаваният на улицата наркотик съдържа различно количество от веществото и в зависимост от примесите (напр. препечено брашно, стрити хапчета и др.) има от мръснобял до тъмнокафяв цвят.

**Форми и начини на употреба:** Хероинът може да се смърка, да се пуши, да се вдишва при нагриване на фолио или да се инжектира. Най-разпространено е венозното инжектиране поради по-бързото въздействие върху организма. То обаче е най-рисковано, тъй като вероятността за предаване на кръвнопреносими инфекции при използване на общи и /или стари прибори за инжектиране (игли, спринцовки, капачки, филтри) е по-голяма.

**Ефекти и признаци при употреба:** Първото приемане на хероин често води до неприятни ефекти, включително до гагене и повръщане. *Физиологични* – лицето и кожата са бледи и сухи, лигавица-

та на устата пресъхва, зениците се стесняват, дишането се забавя, липсва усещане за болка. *Психични* – появява се усещане за прилив на топлина – т.нар. вълна („кик“, „шут“). Следва фаза на спокойствие, отпускане и сънливост („носене“).

**Последици при продължителна употреба:** *Физическо здраве* – общо намаляване на защитните сили на организма, преди всичко срещу инфекциозните болести; инжектирането води до възпаления и абсцеси на крайниците, отслабва сексуалното желание, а при жени и девойки менструацията е нередовна или спира. *Психично здраве* – наблюдават се нарушения на паметта и интелектуалните способности. Действията и усилията са насочени предимно към намирането на наркотик, а контактите се ограничават в кръга на употребяващите. Появяват се конфликти в семейството, работата и училището.

**Зависимост:** Както всяко вещество от групата на опиатите и хероинът твърде бързо води до психическо и физическо пристрастяване. Не се развива зависимост след 1-2 опита, но системната употреба на веществото със сигурност рано или късно ще го превърне в необходимост за организма.

**Абстиненцията:** „Наркотичният глад“ се появява от 8 до 24 часа след приема на последната доза хероин. Характеризира се с болки по цялото тяло, треперене, потене, мускулни спазми, учестено дишане, загуба на апетит, безпокойство, нервност. Най-тежките симптоми отслабват 7-10 дни след спиране на приема,

но някои неприятни усещания се запазват до няколко месеца.

**Предозиране:** Приемането на свръхдоза хероин води до безсъзнание и кома и при спиране на дишането може да причини смърт.

При инжекционното приемане на хероин често се използват общи игли и спринцовки. Това може да доведе до заразяване с хепатит В и С или с вируса на СПИН. Разпространителите на хероин, с цел увеличаване на количеството, винаги прибягват до смесване с други вещества, което може да причини отравяния, увреждане на кръвоносните съдове и смърт.



Издава: Фондация „Инициатива за здраве“

Програма „Стъпки в позитивна посока“

088 691 491; 088 691 611

sofianep@online.bg

www.initiativeforhealth.org

Целта на тази печатна поредица е да даде информация за психоактивните вещества и рисковете от тяхната употреба и да подпомогне хората, независимо от това дали употребяват наркотици или не, във взимането на решения за тяхното здраве.

